任务3  猪场设备 

场设备主要包括各种猪栏、地板、喂饲设备、饮水设备、清粪设备、环境控制设备以及运输设备等。在选择设备时，应遵循经济实用、坚固耐用、方便管理、设计合理、符合卫生防疫卫生要求等原则。
一、猪栏设备
猪栏是现代化养猪场的基本生产单位，不同的饲养方式和猪的种类需要不同形式的猪栏。
根据饲养猪的类群，猪栏可分为公猪栏、配种栏、母猪栏、妊娠栏、分娩栏、保育栏、育成育肥栏等。按栏内饲养头数可分为单栏和群栏。根据排粪区的位置和结构分地面刮粪猪栏、部分漏缝地板猪栏、全漏缝地板猪栏、前排粪猪栏、侧排粪猪栏。按结构形式分实体猪栏、栅栏猪栏、 综合式猪栏、装配式猪栏等。
（一）公猪栏和配种栏
公猪栏每栏饲养1头公猪。目前工厂化养猪一般不设专用配种栏，公猪栏也是配种栏。其配置方式有两种，一是待配母猪栏与公猪栏紧密配置，3～4个母猪栏对应一个公猪栏，公猪栏同时也是配种栏。二是待配母猪栏与公猪栏隔通道相结合配置，公猪栏同时也是配种栏。公猪栏一般每栏面积4～6m2，栏高1.4m。见图1-1-3。

图1-1-3 公猪栏舍配置方式


（二）母猪栏   
常用的母猪栏有三种形式：
1.母猪的整个空怀期、妊娠期采用单栏限位饲养。即每一栏限位饲养一头母猪。一般都是采用金属结构，比较典型的尺寸为：长×宽×高为210cm ×60cm×100cm。其特点是每头猪的占地面积小，喂料、观察、管理都较方便，母猪不会因碰撞而导致流产。但母猪活动受限制，运动量较少，对母猪分娩有一定影响。
2.母猪整个的空怀期、妊娠期采用群栏饲养，一般每栏3~5头。它克服了单栏饲养母猪活动量不足的缺点，但容易发生因母猪间相互争斗或碰撞而引起流产。
3.在空怀期和母猪妊娠前期采用群栏饲养，妊娠后期母猪则单栏限位饲养。
具体见图1-1-4和1-1-5。





         图1-1-4 母猪定位栏
图1-1-5群养母猪栏

（三）分娩栏   
工厂化养猪场一般都将分娩栏集中安排在分娩舍内。
高床分娩栏克服了因地板吸热对仔猪成活的影响，母猪限位有效地避免了其压死仔猪的机率。由母猪限位区、仔猪活动区和仔猪保温区三部分组成。分娩栏中间部分为母猪限位区，长×宽×高为210cm×60cm×100cm，前面设母猪食槽及自动饮水器，地面为漏缝地板，仔猪活动区有仔猪补料槽及自动饮水器。仔猪活动区分别设在哺乳限位区两侧，每侧活动区长×宽×高为210cm×40cm×60cm。两个分娩栏连成一组，中间设置保温箱，下铺电热保温板或上挂红外线灯泡。见图1-1-6。
（四）仔猪保育栏  
仔猪保育栏也是猪栏设备中要求较高的一种。仔猪保育栏多为高床全漏缝地面饲养，猪栏采用全金属栏架，配塑料或铸铁漏缝地板、自动饲槽和自动饮水器。见图1-1-7。
    图1-1-6分娩母猪栏
图1-1-7仔猪保育栏

（五）育成育肥猪栏   
实际生产中，为了节约投资，所用的育成育肥栏相对比较简易，常采用全金属圈栏或砖墙间隔、金属栏门。
二、漏缝地板
现代养猪生产中，为保持猪场栏内卫生，改善环境，减少清扫，普遍采用在粪沟上铺设漏缝地板（见图1-1-7）
对漏缝地板的要求：耐腐蚀、不变形、表面平、不滑，导热性小，坚固耐用，漏粪效果好，易冲洗消毒。地板缝隙宽度必须适合各种猪龄猪的行走站立、不卡猪蹄。
常用的漏缝地板有：水泥混凝土板块，钢筋编织网、焊接网等金属编织网地板，工程塑料地板以及铸铁、陶瓷地板等。
（一）水泥混凝土漏缝地板
水泥混凝土漏缝地板在配种妊娠舍和育成肥育舍应用最为常见，可做成板状或条状。这种地板成本低、牢固耐用，但对制造工艺要求严格，水泥标号必须符合设计图纸要求。
（二）金属漏缝地板
金属漏缝地板可以用金属条排列焊接而成，也可用金属条编织成网状。由于缝隙占的比例较大，粪尿下落顺畅，缝隙不易堵塞，不会打滑，栏内清洁、干燥，在集约化养猪生产中普遍采用。
（三）塑料漏缝地板  
塑料漏缝地板采用工程塑料模压而成，拆装方便，质量轻，耐腐蚀，牢固耐用，较混凝土、金属和石板地面暖和，但容易打滑，体重大的猪行动不稳，适用于小猪保育栏地面或产仔哺乳栏小猪活动区地面。
图1-1-8各种漏缝地板

[bookmark: _GoBack]三、饲喂设备   
养猪生产中，饲料成本约占50~70%，喂料工作量约占30%~40%，因此，饲喂设备对提高饲料利用率、减轻劳动强度、提高猪场经济效益有很大影响。
人工喂料设备比较简单，主要包括加料车、食槽。自动喂饲系统由贮料塔、饲料输送机、输送管道、自动给料设备、计量设备、食槽等组成。
四、饮水设备
猪用自动饮水器的种类很多，主要有鸭嘴式、乳头式、吸吮式和杯式等，每一种又有多种结构形式。鸭嘴式猪自动饮水器为规模化猪场中使用最多的一种饮水设备。乳头式猪自动饮水器由壳体、顶杆和钢球三部分构成。吸吮式猪自动饮水器由顶杆、钢球、壳体三部分组成。杯式猪自动饮水器供水部分的结构与鸭嘴式大致相同，杯体常用铸铁制造，也可以用工程塑料或钢板冲压成形（表面喷塑）。
五、清粪设备
常用的清粪机械有链式刮板清粪机、往复刮粪板清粪机等。
（一）链式刮板清粪机
链式刮板清粪机由链刮板、驱动装置、导向轮和张紧装置等部分组成。此方式不适用于高床饲养的分娩舍和培育舍内清粪。
链式刮板机的主要缺陷是由于倾斜升运器通常在舍外，在北方冬天易冻结。因此在北方地区冬天不可使用倾斜升运器，而应由人工将粪便装车运至集粪场。
（二）往复式刮板清粪机
往复式刮板清粪机由带刮粪板的滑架（两侧面和底面都装有滚轮的小滑车）、传动装置、张紧机构和钢丝绳等构成。
六、猪舍环境调控
猪舍环境控制主要是指猪舍采暖、降温、通风及空气质量的控制，需要通过配置相应的环境调控设备来满足各种环境要求。
猪场常用的采暖方式主要有热水采暖系统、热风采暖系统及局部采暖系统。
我国大部分地区夏季炎热，需要对猪舍采取一些行之有效的防暑降温措施。除通过进行合理的猪舍设计，利用遮阳、绿化等削弱太阳辐射，在一定程度上可减轻高温的危害外，采取通风降温、湿垫风机蒸发降温、喷雾降温等措施，可获得理想的降温效果。针对猪的定位饲养工艺，采用滴水降温也是一种经济有效的降温方式。此外，在猪舍躺卧区地板下，铺设一些管道，让冷风或冷水或其他冷源通过，使局部地板温度降低，也可达到降温的目的。
猪舍通风一方面可起到降温作用；另一方面，通过舍内外空气交换，引入舍外新鲜空气，排除舍内污浊空气和过多水汽，以改善舍内空气环境质量，保持适宜的相对湿度。
进行猪舍通风时，应注意：
1.夏季采用机械通风在一定程度上能够起到降温的作用，但过高的气流速度，会因气流与猪体表间的摩擦而使猪感到不舒服。因此，猪舍夏季机械通风的风速不应超过2m/s；
2.猪舍通风一般要求风机有较大的通风量和较小的压力，宜采用轴流风机；冬季通风需在维持适中的舍内温度下进行，且要求气流稳定、均匀，不形成“贼风”，无死角。
七、其他设备
  猪场还有一些配套设备：背膘测定仪、怀孕探测仪、活动电子秤、模型猪、耳号钳及电子识别耳牌、断尾钳。仔猪转运车，以及用于猪舍消毒的火焰消毒器、兽医工具等。
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